
Õze Eszter kultúrtörténeti szem-
pontból vizsgálja az egészség- és ne-
velésügyi céllal létrehozott múzeumi
tereket és ezeken belül a test repre-
zentációit, elsõsorban a budapesti
Társadalmi Múzeum példáján ke-
resztül, amely 1901 és 1945 között
mûködött, ám mára szinte teljesen
eltûnt. A 19. század végén Európá-
ban több olyan múzeum jött létre,
amelyek célja a népegészségügy, a hi-
giénia és az egészséggel kapcsolatos
közjóléti kérdések bemutatása. Ezek
közé tartoztak a társadalmi múzeu-
mok hálózatai, közöttük a budapesti
mellett említésre érdemes a frankfur-
ti és párizsi társadalmi múzeum, va-
lamint a higiéniai és orvostörténeti
múzeumok, melyek közül napjaink-
ban már csak a drezdai és a szentpé-
tervári intézmény folytatja eredeti
küldetését. A könyvbõl egy olyan in-
tézmény története tárul az olvasó elé,
amelyen keresztül az emberi faj bio-
lógiai tulajdonságai a hatalomgya-
korlási stratégiák eszközeként értel-
mezhetõk, és amely a népesség kol-
lektív testére irányuló gondoskodás
alapvetéseit mutatta be.

A 19. század végén, illetve a szá-
zadfordulón megjelenõ társadalmi
múzeumok, így a Kereskedelemügyi
Minisztérium által alapított budapes-
ti Társadalmi Múzeum is, azzal a cél-
lal létesült, hogy „a közneveléshez
kapcsolódó emancipatórikus felada-
tokat” lásson el, amelyeken keresztül
egyszersmind megvalósult a hatalom
reprezentációja és legitimációja.2 A
nevelési cél egy jól meghatározott
társadalmi osztályra, a munkásságra
irányult, az erkölcsi és szellemi fel-
zárkóztatás szándékával. Az iparoso-
dás, különösen a nehézipar fejlõdé-
sével jelentkezõ összetett társadalmi
és szociális problémák kezelése

komplex megközelítést igényelt, ami-
nek munkásmozgalmi vonatkozásai
is ismeretesek. A problémák kiter-
jedtsége – mint a tömeges elszegénye-
dés, betegségek és járványok – vala-
mint ezek szoros összefüggései miatt
a kérdés politizálódott, és a társadal-
mi múzeum olyan intézményként je-
lent meg, amely teret adott e kérdé-
sek tematizálására. A munkástestek
mellett hangsúlyosan jelentek meg
az adott társadalmi csoporthoz köt-
hetõ problémák és devianciák, mint
a városi szegénység, a nem megfelelõ
egészségügyi állapot vagy a beteg test,
amelyek reprezentációja korábban lát-
hatatlan maradt. A munkás testek be-
mutatásának eme új gyakorlata nem-
csak a munkásmozgalmak erõsödésé-
vel állt összefüggésben, de azzal a 
hatalmi szándékkal is, hogy ezeket 
a csoportosulásokat intézményes
szinten pacifikálja és felügyelje. Így a
munkásosztály egyszerre jelent meg
látogatóként és felmutatásra alkalmas
„tárgyként” a múzeum terében.

Õze Eszter mûvészettörténeti,
muzeológiai és kortárs kurátori tapasz-
talata lehetõvé teszi, hogy az elemzõi
interdiszciplináris szemléletmód érvé-
nyesítésével, tudományos alaposság-
gal, ugyanakkor gördülékeny olvasmá-
nyossággal (re)konstru-álja a megsem-
misült múzeum történetét, melyet hét
szerkezeti egységben tárgyal. Jelen is-
mertetõ a társadalmi kontroll és a
biopolitikai mechanizmusokról szóló
fejezet, a test és munkaerõ múzeumi
megjelenítése, továbbá az eugenika és
orvostudomány kapcsolatáról szóló
részek bemutatását tûzte ki célul. 

A múzeumok konkrét történeté-
nek ismertetése mellett, a szerzõ kü-
lön fejezetben mutatja be a társadal-
mi múzeumok és világkiállítások
kapcsolatát, azokra a kérdésekre ke- téka
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resve a választ, hogy miképpen és
miért alakult ki a 19. század közepé-
tõl kezdve az a kiállítási reprezentá-
ciós gyakorlat, amelynek célja a pol-
gári egyetemesség ideológiájának 
bemutatása; miként formálódott a vi-
lágkiállítások reprezentációs logiká-
ja, és ez milyen hatást gyakorolt a
múzeumi bemutatási módozatokra.
A világkiállításokon elsõsorban a ter-
melés eredményeit mutatták be „uni-
verzális kulturális termékekként”3, a
társadalmi múzeumokban pedig az
ipari kapitalizmus tárgyai és találmá-
nyai mellett a hozzájuk kapcsolódó
testek, betegségek, a tökéletes test
mûködése, valamint a saját nemzet
munkásainak testére vonatkozó nor-
mák is a nézõk elé tárultak, a hata-
lom által szabályozott módon. 

A budapesti társadalmi múzeum
története összefonódott az orvosszer-
vezetek tevékenységével, ennek meg-
felelõen egyes korszakokban a higié-
nia, a balesetvédelem, az ipari egész-
ségügy és a népesedéspolitika kérdé-
seivel is foglalkoztak. A statisztikai
adatok vizualizálásának szintén kie-
melt szerep jutott, mindezekrõl a Ki-
zsákmányolás és gondoskodás c. feje-
zetben olvashatunk. A 19. sz. elején
megjelenõ újfajta hatalomgyakorlási
mechanizmus, a foucault-i biopolitika
fogalmán keresztül, a szerzõ rámutat
a demográfia, a termékenység és halá-
lozások szabályozásának kiemelt sze-
repére. Az ipari kapitalizmusban a
megfigyelésen, megelõzésen alapuló
népességszabályozás és ellenõrzés a
hatalomgyakorlás fontos technikai
eszközévé vált. A kapitalista termelési
gépezet igényelte a növekvõ, termelõ-
képes, egészséges, erõs, használható,
valamint fokozattan engedelmes né-
pességet, a biopolitika révén pedig az
államnak lehetõségében állt a veszé-
lyesnek tekintett társadalmi csopor-
tok túlnépesedését szabályozni.4 Õze
vizsgálatai szerint a társadalmi múze-
umokban elõszeretettel használták 
a statisztikai adatfelvételeket, adattáb-
lákat, tablókat és értelmezéseket, meg-
jelenítve az urbanizációval járó zsú-

foltságot, a lakások számát, a csecse-
mõhalandóságot. Az egyes eltéréseket
pl. a koporsók változó méretén ke-
resztül mutatták be. A kiállítások 
jelentõs részét alkotó statisztikai rész-
legek az általános életfolyamatokat
mutatták be, a hangsúlyt nem az egyé-
nekre, hanem a népesség jellemzõire
helyezve. A demográfiai elõrejelzések
mellett a népesség vizsgálatához tar-
tozott két fontos eszköztár: az általá-
nostól eltérõ „degeneráció” továbbá a
munkavédelem és gondoskodási in-
tézményrendszer. Miután a cselekvõ-
képes népességet elemezték és szá-
moltak velük, a társadalom fizikai
erõnléte és erkölcsi tisztaságának biz-
tosítása vált céllá, mely összekapcso-
lódott az eugenikai diskurzussal, kö-
zéppontjában a közösség egészségé-
vel. A munkaképesség hordozójaként
megjelenõ test, valamint a munkaerõ
és a társadalombiztosítás kapcsolatá-
nak elemzése során a szerzõ kitér a
testtel foglalkozó kritikai elméletekre,
megemlítve, hogy a konkrét, létezõ
testek nem csupán biológiai adottsá-
gok, hanem történetileg kialakult tár-
sadalmi képzõdmények. Ebben az ér-
telemben a test társadalmi és gazdasá-
gi konstrukcióként jelenik meg, ame-
lyet a kapitalista munkamegosztás és
kizsákmányolási mechanizmusai ala-
kítanak. Akik munkaképtelenné vál-
nak – például betegség, sérülés, men-
tális vagy fizikai rokkantság, árvaság
stb. következtében –, és ezért már
nem képesek változó tõkeként mû-
ködni, a „tartaléksereghez” kerülnek.
A változó tõke körforgása határozza
meg, ki számít foglalkoztatottnak és ki
munkanélkülinek, így a társadalmat
bennfentesekre és kívülállókra osztja.5

Magyarországi viszonylatban a
központi intézkedések különválaszt-
ják a gondoskodásra „érdemes”, bér-
munkát végzõ munkások csoportját 
és a kriminalizált szegények rétegét. 
Az állami gondoskodás feltétele a
munkavégzés, vagyis a szervezett ter-
melésben való részvétel. Az ipari ka-
pitalizmusban a munka morális 
értékké vált, a munka világa pedig a114
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társadalmi integráció elsõdleges esz-
közévé. A közegészségügy és közokta-
tás fejlesztése alapvetõen a szociális
problémákra adott választ, de egyúttal
politikai eszközként szolgált, melyen
keresztül be lehetett avatkozni a mun-
kásosztály közösségi életébe: az isko-
lák az ipari fegyelem és a nemzeti ér-
tékek közvetítésére szolgáltak, a jóté-
konysági szervezetek és szakértõik a
helyes életmód normáinak terjesztõi.

A modern orvostudomány és a
biopolitika összefonódásából megszü-
letõ biomedicina koncepciója nem-
csak a betegségek kezelését jelenti, de
a társadalmi kontroll új formáit is lét-
rehozza azáltal, hogy normaként állít-
ja be az elvárt, megfelelõnek tekintett
életmódot és viselkedést. A népesség
egészségének és jólétének szabályozá-
sára irányuló biomedicina szorosan
kapcsolódik az állami politikákhoz és
társadalmi normákhoz. Tekintettel er-
re a társadalmi múzeum nem csupán
a szociális problémák bemutatóhelye-
ként szolgált, hanem a látogatók – kü-
lönösen a városi munkásság – viselke-
désének formálására is törekedett,
normalizálva a megfelelõ életmódot. 

A test és munkaerejének múzeumi
bemutatása c. fejezet a test és munka
kapcsolatát a Nemzetközi Balesetügyi
és Munkásjóléti Kiállítás példáján ke-
resztül vizsgálja, rámutatva, hogy az
állam és az ipari vállalatok közös ér-
deke a munkások testének védelme,
mivel az közvetlen hatással bír a ter-
melésre és a profitszerzésre. A kiállí-
tás célja az volt, hogy tudatosítsa a
munkásokban testük megóvásának
fontosságát – lévén, hogy a munkás-
ság testének értéke a munkaerejében
rejlik – és bemutassa: a munkabalese-
tek nem a dolgozók hibájából, hanem
az iparegészségügyi eszközök hiá-
nyából fakadnak. A munkások a kiál-
lításon szembesültek saját testük 
társadalmi megítélésével, rossz szoká-
saikkal (pl. alkoholizmus, higiéniai
hiányosságok), miközben a gyárak ál-
tal idealizált, egészséges testképet is
megismerték. A kiállítások ilyen érte-
lemben a testhasználat uralkodó nor-

máinak közvetítõiként mûködtek, a
munkásságot rávezetve arra, hogy sa-
ját testüket ezeknek az elvárásoknak
megfelelõen értelmezzék.

Az 1915-ös kiállításon, mely a
rossz(nak ítélt) szokásokat és testgya-
korlatokat helyezte fókuszba, megje-
lenik az alkoholizmus, mint ipar-
egész-ségügyi probléma és a hatások
örökletességének kérdése is felme-
rül. Az öröklõdéssel kapcsolatosan
tárgyalják a csecsemõhalandóság és 
a gyermekegészségügy problémáját.
A gyermekek, mint a jövõ garanciái,
és a gyermekegészségügy szerepe
azért válik kiemeltté, mert a munka-
erõ utánpótlásának biztosításán ke-
resztül közvetlenül kapcsolódik a
gazdasági termelés rendszeréhez. 
Az anya- és csecsemõvédelem köré
szervezõdõ diskurzus a jövõ generá-
ciójában rejlõ társadalmi fejlõdési
potenciált hangsúlyozta, a gyermek-
nevelés felelõsségét pedig kizárólag 
a nõkhöz és a nõi testhez kapcsolta.
A gyermek egészségét szorosan az
anya egészségi állapotához kötötték.
A háborús emberveszteségek követ-
keztében a születésszám és a gyer-
mekhalandóság csökkentése kiemelt
társadalmi és egészségpolitikai témá-
vá vált, alátámasztva az anyák védel-
mének fontosságát. A nõi testhez így
nemcsak a fizikai munkaerõ, hanem
a biológiai reprodukció képessége is
hozzárendelõdött, azonban a pro-
duktív munkához hasonlóan, gyak-
ran láthatatlan maradt. A reproduk-
tív munka nem került elismerésre
önálló munkaként, a munkásbiztosí-
tás csupán négyheti gyermekágyi se-
gélyt nyújtott, ami a munkába való
mielõbbi visszatérést szolgálta, nem
a reprodukciós tevékenység elisme-
rését. A nõk munkavédelmi biztosí-
tása is csak a következõ generáció vé-
delme érdekében vált fontossá, akkor
ha a nõk várandósok voltak. 

A 20. század elejének domináns
biopolitikai irányait tárgyaló fejezet a
két világháború közötti múzeumi kiál-
lításokon keresztül arra keresi a választ,
hogyan jelentek meg a munkásság tes- téka
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tére vonatkozó szabályozások esetében
újabb, domináns biopoliti-kai irányok.
A szerzõ két fõ tematikus egységben
tárgyalja a kiállításokat: a múzeumot
vizsgálja, mint az intézményesülõ köz-
egészségügy reprezentációs terét, be-
mutatva a hivatalos és népi gyógyászat
eszköztárát; illetve az eugenikai gon-
dolkodás megjelenését az I. világhábo-
rú elõtt és után. Az elemzés kitér arra
is, hogy miként kapcsolódott össze a jó-
léti állam eszméje a fegyelmezéssel, a
munkaerõ szabályozásával és a mun-
kás testek fölötti társadalmi kontrollal. 

Az 1928-as „kuruzslás elleni” te-
matikus év keretében az orvosszakma
és a Népjóléti Minisztérium kiemel-
ten foglalkozott mindazzal, ami az
akadémikus orvosláson kívül esett – a
laikus gyógyítással, kuruzslással, ba-
bonákkal, népi gyógymódokkal és 
a homeopátiával. A 19. század máso-
dik felében Magyarországon jelentõs
változás történt a közegészségügyi
törvényhozásban: egységesítették az
orvosképzést, és jogilag elhatárolták
az orvosi hivatás gyakorlóit a kuruzs-
lóktól és népi gyógyítóktól. Az 1920-as
évek végén kiélezõdõ szakmai és tár-
sadalmi feszültségek következtében
újra élesült a kuruzslás fogalmi vitája,
a hivatalos orvoslástól eltérõ gyakor-
latok megjelölésére szolgáló „mozgó
vád” lett, aminek elsõdleges célja nem
a gyógyítók tevékenységének minõsí-
tése, hanem az orvostársadalomhoz
tartozó akadémikusok hatalmi pozíci-
ójának erõsítése. A kuruzslás elleni
kiállítás és annak recepciója a szak-
mán belüli „kenyérharc”, valamint a
nõk és zsidó származású orvosok elle-
ni diszkrimináció kontextusában ér-
telmezhetõ, akiknek egyetemi felvé-
telét igyekeztek korlátozni.6 A Magyar
Orvosok Nemzeti Egyesülete, fajvédel-

mi ideológiák mentén, a parasztságot
minõsítette az „ideális” genetikai típus-
ba, közben a népi gyógyítók háttérbe
szorításával és a városi lakossággal
szembeni ellenérzésekkel is operált. 
A népi gyógymódok elutasítása nem-
csak szakmai határhúzásról szólt, ha-
nem összefonódott a munkaerõ fegyel-
mezésének és ellenõrzésének kapitalis-
ta logikájával, ugyanis a népi gyógyítók
kiszorítása a munkaerõ gazdasági
hasznosíthatóságának jegyében zajlott.

A kötet végéhez érve világossá vá-
lik, hogy Õze Eszter nemcsak egy elfe-
ledett intézménytörténet feltárását
tûzte ki célul, hanem azt is, hogy meg-
világítsa, miként fonódott össze a tes-
tekrõl való tudás, a hatalomgyakorlás,
a társadalmi normák és a múzeumi
reprezentációk rendszere a 20. század
eleji Magyarországon. A Társadalmi
Múzeum mûködése példázza, hogy a
múzeum nem csupán a tudás, hanem
a társadalmi rend és a normalizáció
eszköze is: a testek bemutatása, osztá-
lyozása, megítélése révén a hatalom
kézzelfogható módon beépült a látoga-
tók tapasztalataiba, gondolkodásába.

A Dolgozó testek múzeuma olyan
elemzõ munka, amely egy letûnt kor-
szak hatalmi technikáit segít újraér-
telmezni a jelen társadalmi és intéz-
ményi mûködései felõl. Hiánypótló
kultúrtörténeti tanulmány, provokatív
társadalomkritika, amely a test és ha-
talom viszonyának kérdéseit a múze-
umi reprezentációkon keresztül teszi
újra láthatóvá és megvitatásra érde-
messé. Nemcsak történeti rekonstruk-
ció, de kritikus tükör is, ami figyel-
meztet arra, hogy a testek feletti tudás
és szabályozás mechanizmusai ma is
aktívak, bár más formában és más in-
tézmények révén.

Vita Emese
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